

体教融合走基层活动走进天津华辰学校

特色体育社团让学生“玩”在学校



华辰学校的学生参与特色体育社团。冯 蕾 摄

展需要，探索选课走班模式，让学生“玩”在学校。

“孩子从6岁

入学到高中毕业，可以在学校选择喜欢的运动项目，并进行12年的训练。”华辰学校校长刘丽霞介绍，学校针对不同年龄段和兴趣爱好的学生，开设了篮球、乒乓球、羽毛球、啦啦操、射箭、跆拳道等26个项目的体育社团课程。每个社团都有150至200人的容量。训练方面，体育社团分为校内和校外两部分，校内部分利用课后进行培训，时间为周一至周五下午16时半至18时半。校外训练则是利用周末时间，学生自愿报名参加。

刘丽霞表示：“我们希望通过这些特色体育社团课程，让学生们发现自己的兴趣和潜力，培养良好的运动习惯和健康的生活方式。通过丰富的体育活动，满足学生个性化发展需求，促进学生身心健康和全面发展。让学生在运动中体验快乐、培养团队合作精神和积极向上的生活态度。同时，我们也希望通过这些课程，进一步深化体教融合，推动学校体育工作的全面发展。”

为了给学校社团活动提供更多元化和更科学专

业的教练指导和支持，除本校体育老师外，华辰学校还聘请了校外专项教练团队及社会体育爱心人士，指导学生们平日的训练和培训，确保活动的安全性和有效性，帮助孩子们全面提高体育素质。

学校乒乓球社团课程就是和北辰区天铭体育培训机构展开合作的，由机构派遣专业师资团队进驻学校。每天下午16时半至18时半，主教练王文琪都会在华辰学校体育馆带领近30余名队员进行训练。

王文琪说：“这些社团活动不仅锻炼了学生的身体素质，培养了他们的兴趣爱好，还提高了他们的团队合作精神和自信心。学生们在活动中相互学习，共同进步，充分体现了华辰学校的教育理念和精神风貌。更重要的是，学生们在这些课程中学会了如何与他人合作，如何面对挑战，如何坚持不懈地追求目标。”

篮球社队员王宇也说：“在篮球社团中，我不仅学会了如何打篮球，更重要的是学会了如何与队友合作，如何在比赛中调整心态。这些经验对我的成长和发展非常重要。”

在持之以恒地推动下，华辰学校的特色体育社团课程已经取得了显著效果，学生的身体素质和心理健康水平有了明显提高，各支社团队伍更是在各类体育竞赛中屡获佳绩。

学校啦啦操社团成立于2014年，现有队员小学组109人、中学组58人，在教练邱毓聪、王枫、王雪的悉心指导下，队伍在2019年全国啦啦操锦标赛中荣获冠亚军共五个奖项，在2023年全国啦啦操锦标赛中荣获公开组大集体花球自选动作冠军、俱乐部组大集体花球自选动作季军。

“啦啦操在学生中很受欢迎，推广率较高。我们通过学生自愿报名的方式进行队员吸纳，由低年级至高年级逐渐形成梯队，同时选拔各方面表现突出的学生进行重点培养，代表学校去参加比赛。”邱毓聪介绍，“通过参与啦啦操运动，学生能够锻炼身体、享受运动的快乐，同时培养自信、团结和拼搏的精神品质。”



本报记者 冯 蕾 顾 宁

下午5时半，天津市北辰区华辰学校的课后特色体育社团活动正在如火如荼地进行。羽毛球场上，同学们灵活移动，挥拍击球，展现出精湛的球技；射箭场地，站成一排的“小射手”们全神贯注，调整呼吸，将弓箭准确地射向靶心；啦啦操教室，孩子们随着动感的音乐节奏，舞动身体……学生们热情洋溢、全身心投入到各项活动中，也展现出华辰学校丰富多彩的校园体育生活。

“我很喜欢参加乒乓球社团，可以缓解白天上课后的紧张心情，在锻炼身体的同时，还可以和同学们一起享受运动的快乐。”刘怡君今年9岁，是华辰学校四年级的学生，参加乒乓球社团活动已经2年了。她告诉记者，通过参加课后特色体育社团，她不仅提高了球技，还结交了很多志同道合的朋友。

在推进体教融合工作过程中，该校深知体育对于学生成长的重要性，不仅注重学生体育技能的培养，更关注学生的身心健康和综合素质提升。华辰学校以“面向全体和面向个体”为教育理念，开展了26个特色体育社团课程，为学生提供了更加广阔的发展空间和更多的机会。一方面立足课堂，让所有学科发挥各自优长，播下积极向善的种子；另一方面用好课后时间，让体育活动最大限度满足学生个性化发

■ 图片报道



3500名小舞者展现体育舞蹈魅力

本报讯 日前，2023年“奔跑吧·少年”全国青少年体育舞蹈俱乐部联赛总决赛在湖南省长沙市收官。

本次总决赛为期2天，由全国青少年体育联合会主办，共有来自全国240余支代表队的近3500名青少年运动员，在单人组、双人组2个大项，U6、U8、U10、U12、U14、U16、U18等7个组别的405个小项中展开较量。

据介绍，2023年“奔跑吧·少年”全国青少年体育舞蹈俱乐部联赛在南昌、西安、济南、郑州等9个地市相继开展，本次总决赛的成功举办为联赛画上了完美句号。总决赛期间还发布了2024年第二届全国青少年体育舞蹈俱乐部赛事计划，将在全国各省区市举办30余场赛事，年度总决赛将落地湖南常德。

赛事相关负责人表示，本次总决赛的成功举办为滋养湖南省积极向上、健康阳光的体育文化及体育舞蹈后备人才的挖掘和培养作出了积极贡献。未来全国青少年体育舞蹈俱乐部赛事将进一步向着规范化、专业化、品牌化方向发展，在丰富青少年体育赛事体系的同时，进一步为深化体教融合、促进青少年健康发展持续赋能。

(顾 宁)

深度发挥体育大赛的德育功能

张志涛(邯郸开放大学)
谢爱民 胡俊江(邯郸职业技术学院)

去年，成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈，体育健儿勇创佳绩，特别是成都大运会，在举办期间及闭幕后，为大学生们津津乐道，国内多所高校将其作为“大思政课”的平台和课堂，深挖成都大运会的思政元素，结合学校与大学生实际，组织开展了丰富多彩的教育活动，取得了良好的效果。

成都大运会的成功举办，蕴含着丰富的思政元素。

一是认真践行了新发展理念。从场馆设计建设到文化元素的展示，从比赛场馆布局到确定“成都成就梦想”口号，从确立办赛理念到实施惠民工程，充分体现了“创新、协调、开放、绿色、共享”的发展理念。

二是丰富了中华体育精神的内涵，展示了我国体育强国建设的最新成就。在备赛和参赛过程中，每名运动员都在心中坚守为国争光的信念，在赛场上放飞顽强拼搏的梦想，将强烈的爱国情感融入激烈的竞技中。

三是折射出中国青年良好的精神风貌。在成都大运会期间，无论是运动员、志愿者，还是观众，中国青年都给人以自信、阳光、理性、向上、团结、友善、互助、热情的感受。他们良好的表现，感动了世界各地的朋友，不仅赢得了人们的尊重，还为中外合作交往架起新的桥梁。

四是展现出中国文化的深厚底蕴和发展活力。成都大运会的形象元素无不蕴含浓浓的“中国风”和“巴蜀韵味”。精心选定的文化展示交流点位、内容丰富的文化观光体验区……让来宾深切感受到中国优秀传统文化

化的魅力与活力。

成都大运会是大学生的运动会，是青年学生的集体狂欢，因其亲近青年、关乎青年，洋溢的思政元素对青年学生具有独特的吸引力、感染力和说服力。

继续弘扬成都大运会释放的独特德育功能是教育工作者的责任与义务，要使其充分发挥，必须找准教育的切入点与契合点，在教育形式和方法上不能简单僵化、硬贴标签，而应用心用情、适时适事、润物无声。

以党史国史教育为切入点，通过第一个百年历史的变化，特别是国家、民族由积贫积弱，到全面建成小康社会的巨变，结合成都大运会的成功举办，使学生们认识到我国社会主义制度的优越性，以及经济与社会发展特别是体育强国建设方面取得的重大成就，不断增强青年学生的民族自信心与自豪感。

以课程教学尤其是体育教学为切入点，结合中国健儿在大运会上的优异表现，进行中华体育精神的宣传和教育，使学生们认识到，中华体育精神是中国精神的重要组成部分，是激励全国各族人民克服困难、砥砺前行的精神动力，引导青年学生大力弘扬中华体育精神，以此激发爱国热情，增强民族向心力、凝聚力。

以文化宣讲为切入点，通过成都大运会展现出的中国文化的魅力与活力，引导学生们进一步理解中国文化的博大精深及蕴含的民族智慧，不断增强青年的文化自信。

以成才和励志教育为切入点，通过褒扬中国青年在大运会上的表现，使学生们认识到自身肩负的责任使命，不断增强青年学生的志气、骨气和底气。

■ 青少时讯

河南推拿职业学院开展首届健身气功比赛



主办方供图

本报讯 日前，河南推拿职业学院举办了首届健身气功比赛，共有30个代表队、近1700名学生参加。

河南推拿职业学院位于河洛地区的中心城市——洛阳。学院成立于1959年，是全国唯一以“推拿”命名的高等院校。60多年来，学院扎根河洛大地办学，植根河洛文化沃土，打造出“河洛推拿”职业品牌。该校相关负责人表示，自建校以来，河洛导引和早练功作为专业特色课程开设至今，主要学习八段锦、易筋经、五禽戏、六字诀等传统健身功法，为同学们进一步练好河洛推拿技能，打下坚实的功力基

础。据《黄帝内经》记载，“导引”起源于洛阳，其主要特征是“导气令和，引体令柔”。导引术与健身气功一脉相承，根植于优秀的中华文化，有着独特的功法和独到的健身养生价值。

河洛导引课程是该院在60多年职业教育办学过程中积淀形成的专业教学特色，也是学院厚植爱国主义情怀与中华优秀传统文化在体育教学成果上的展现。学院连续10余年组织优秀师生参加国内各级健身气功比赛，曾获得全国高等院校健身气功团体赛二等奖、2023年洛阳市运动会健身气功比赛团体总分第二名。(林 剑)

足球外训筑梦菏泽青少年

刘超越

在来自山东菏泽的23名足球小将心中，为期2个月的阿根廷外训让“阿根廷”和“梦想”变得更具体。近日，这群穿着红色外套，外套上印有北体大·菏泽曹州武校足球队字样的孩子们，经过近30个小时的飞行，回到北京首都国际机场，为外训画上句号。

从落地阿根廷参加第一次友谊赛到在专业球场看阿根廷足球超级联赛，从第一场友谊赛的1比1踢平对手到外训后期3比0完胜同一支球队，孩子们的成长带队教练都看在眼里，记在心里。

这支32人的队伍，由23名运动员、9名教练组成，运动员年龄在13至15岁，他们都具有武术功底。在阿根廷集训期间，中国足球少年通过训练、比赛等方式，学习了国外先进的足球理念和技术，实现自身竞技能力的综合提升。

曹州武校足球队成立于2017年，全部从武校学生中进行选材，因此被称为“功夫足球队”。外训期间，每周日的武术课程，也让中华武术绽放在阿根廷布宜诺斯艾利斯。刀、棍、霸王鞭、九节鞭，每周日的武术课程及一个个精彩的武术表演，引得当地人与外训基地工作人员纷纷驻足观看，足球队的孩子们还将中华武术教给当地的小朋友。当足球队结束外训返回国内前，队员们将自己的武术器材赠送给训练基地及同在一个基地训练的阿根廷小朋友，两国青少年队员还合

影留念，互赠礼物。

在阿银期间，中国足球小将们与阿根廷多支队伍进行了热身赛。“当哨声吹响的那一刻，我们觉得所有付出的努力都得到了回报，虽然是友谊赛，但大家都有为国争光的感觉。”北体大·菏泽曹州武校足球队队员、年仅15岁的侯庆宇说。“通过一次又一次的友谊赛，让孩子们以赛促学，从别人身上看到不足，取长补短。”北体大·菏泽曹州武校足球队队长、曹州武术学校校长贾振东告诉记者，这次外训，孩子们接触到了不同的足球理念，以及足球文化，开拓了自身的眼界，提升了足球技能，对足球有了新的认识，树立了更远大的目标。

这次外训队员们还圆了现场看比赛的“足球梦”。北京时间2023年11月27日下午9时30分，队员们观看了阿联酋杯小组赛第14轮比赛。队员们第一次走进专业的球场，第一次在现场观看专业级比赛。专业的球员、激烈的比赛、热情的观众，感染着孩子们，他们时常忍不住站起来鼓掌。观看比赛的同时，他们还在认真地观察专业的站位和技术，把握每一个学习机会。

能有机会近距离一睹球星风采，小队员都被场上的拼搏精神所打动，观赛结束后，小队员们训练比以往更加积极。有小队员说：“我希望有一天也能代表中国走出国门，站在这样的赛场。”

菏泽市体育局相关负责人介绍：“这次功夫小子从阿根廷集训归来，不仅在全市中小学中掀起‘足球风潮’，更为全市足球青训工作起到了很好的带头作用。”